

蔡走发现

雨师蹇崑山与綦江第一匾(一)

旧时,由于人们的认知水平受限,无法解释极端气候或灵异事件,往往会诉诸神明。每逢久旱,必举行求雨仪式,甚至上升到官府层面。虽然,此俗在近70多年来因气象科学的进步和教育的普及,水利设施的完善等原因而绝迹。但曾经的历史文化遗产仍然值得挖掘剖析。

“求雷雨”背后有科学

经向垮山村二组73岁的蹇廷荣、70岁的蹇儒相等求证,这位简阳人的讲述与垮山村流传的蹇先生故事基本一致。已经拥有基本科学素养的我们,肯定是不相信求雨这些玄术的。

但我国古代劳动人民,早就在生活实践中学会了看云识天气,比如谚语云,“朝霞不出门,晚霞走千里”“东虹日头西虹雨”“日晕三更雨,月晕午时风”“有雨天边亮,无雨顶上光”等,就是普通老百姓都能掌握的气象常识。还有一些对天气变化悟性极高的先贤,在几千年前更是绘制出了许多云图,其中不乏各种各样的民间图谱,比如早在公元前18世纪至公元前11世纪,我国就出现了世界上最早的甲骨文气象记载。战国时期的《吕氏春秋·应同》就将云分为四类“山云草莽(积云和积雨云)、水云鱼鳞(卷积云)、旱云烟火(卷云)、雨云水波(层云和层积云)”。《汉书·艺文志》中有《国章观览云雨》。还有马王堆三号墓出土的西汉《天文气象杂占》,敦煌出土的唐初《占云气书》,宋代《日月星珥云气图占》,明朝茅元仪的《玉带亲机云气占候》等等。

而蹇先生等请水大师可能就是更多地掌握了古人的这些高端成果,结合自己的气象观测经验,运用久旱必有雨的自然规律,抓住时机提前做了一场浓重的法事将雨“求下”而已。人们倍受干旱煎熬的唇焦口燥立马枯木逢春,狂欢中自然感恩戴德,让蹇崑山完成了由人到神的蜕变。我们用辩证的眼光看待当初的这些超人,就不足为奇了。

蹇崑山真墓待考证

今年1月6日下午,垮山村陈永兰书记及蹇正军等带着我们来到了蹇氏家族墓地。但指认的蹇崑山百年之后的安息场所,志愿者们并不敢深信。

因为墓碑横匾上“蹇氏佳城”的落款是“雍正十二年癸丑岁季冬月十三日吉旦”。而在中国传统文化的语境中:佳城是指为死者修建的坟墓,典出西汉《西京杂记》卷四,“佳城郁郁,三千年见白日。吁嗟滕公居此室。”生时所建的墓圪叫寿藏,语出南朝宋《后汉书·赵岐传》“年九十余,建安六年卒,先自为寿藏。”雍正十二年

1734年,此时蹇崑山仅64岁,离他逝世还有19年。如果此处是他的归葬之所,墓牌上应为“寿藏”才对。除非蹇氏族谱记载的蹇崑山卒于乾隆十八年有誤。

“蔡走发现”在深入挖掘历史文化的路上,也发现了一些啼笑皆非的类似错误用词,比如有名为某某“佳城”的居民小区,类似的还有“无限享寿”的广告语,殊不知享寿是指对60岁以上过逝长者的敬称。这些告诫我们传统文化的普及之路,还很曲折漫长。

(未完待续)

特约通讯员 杨友钱



向显灵寺附近89岁的霍之楠老人了解蹇崑山的传说。 特约通讯员 杨友钱 摄



供奉有蹇崑山的显灵寺。通讯员 刘霖 摄

小庙里的“蹇先生”

千年辰屢屢受邀设坛求雨必应,而蜚声巴蜀,被人们奉为神明迎进寺庙。

活动视频经志愿者“顺其自然”发到网络后,吸引了垮山挂面老板蹇正军的关注。他告诉我们说,蹇先生就是郭扶人(清代属安里一甲),他们家族还收藏着一块木匾,都说是三四公里外的简阳县衙门送的,现在都保存完好。随即发来《蹇氏

族谱》中绘制的牌匾“呼及上通”图,以及复制的大理石匾“呼吸上通”实物照片,还有族谱中的相关记录:蹇文化之子珍玉,又叫崑山,道号洞成,誉称“蹇动神”“蹇先生”,生于清康熙九年庚戌岁(1670年)腊月二十八日戌时,卒于乾隆十八年癸酉岁(1753年)八月三十日酉时,享寿84岁。原来,显灵寺里的“蹇崑山”是信众的误写。

綦江人简州“卖雷雨”

上卖针头卖线脑的,卖吃卖穿的,卖儿卖女的,甚至卖自己的都有。你蹇崑山来卖雷雨?撞本官头上,只有送你上西天!看还有谁胆敢来简州妖言惑众!”看闹热的老百姓伸长脖子,心都提到了嗓子眼儿,手捏出汗一把把,作好了看一场从未见过的惨烈火祭的心理准备。

只见蹇崑山不慌不忙,念着咒语钻进新席子覆盖好的新簸箕,将清水倾入新簸箕,用新墨锭在新簸箕上磨圈,磨黑一转,天就黑了一圈,围观群众心头的石头才落了地。待簸箕磨满黑墨后,天上已是乌云密布,雷公火闪,山雨欲来风满楼,黑云压城城欲摧。早已大汗淋漓的蹇崑山一把掀开新席子,簸箕升天,同时雷声大作,随即倾盆大雨。

求雨大功告成,知州大人激动屈膝,现场跪成一片,大呼“洞神”。蹇崑山一个跟头翻落落地,想到知州刚才欲点火祭天的神情,立马想出一招,戏

耍一翻:在知州双手上各划一符,耳嚼捏紧即刻起步朝大堂依计而行,在要跨门时松右手,跨进大堂松左手,然后再转身朝天。知州老爷不知是计,依言照做,先松右手电闪雷鸣如巨鼓猛击,再松左手霹雳一声震天动地,吓得一屁股瘫坐下地,跌了个趑趄摔了四个脚朝天。

蹇崑山是人不是神,心中偷偷落开了花:“你吓本道,本道也要吓你。这下扯平了!”知州老爷再度领教,蹇崑山真的能呼雷唤风行雨,更是对他礼遇有加。

灾荒过后,知州老爷兑现承诺,备上礼物,亲自带队远赴綦江蹇崑山老家。蹇崑山只收下谢匾,坚决不受金银,并说“我为民救灾,不是为了金钱。”知州再次感动不已,金银带回简州,为蹇崑山塑像,并修小庙,名曰“蹇公庙”,享受烟火敬供,以示顶礼膜拜。



村干部指认的雍正十二年“蹇氏佳城”墓。通讯员 张喜庭 摄

齐心做好文物普查 合力共筑文化自信